

新型养老模式层出不穷 养老专门立法仍显不足

新型养老模式 不能只是“看上去很美”

没有人能躲得过生老病死。如何优雅而有尊严地老去,是个绕不开的话题。也因此,许多还称不上是“老人”的人已经开始对养老有了规划。

随着积极应对人口老龄化国家战略的推进,我国养老产业逐步发展,一些新型养老模式,比如“抱团”养老、“旅行”养老、“旅居”养老、“兴趣”养老等开始进入公众视野。应当看到,这些新型养老模式的出现,不失为解决当前日益严峻的养老问题的新的有益尝试。然而,由于尚未规范化、规模化,这些新型养老模式也暴露出不少问题。

记者近日从业内人士处获悉,民政部相关负责部门正在组织专家起草养老服务促进相关立法。一些专家呼吁,尽快构建养老服务法治体系,规范新型养老模式发展,同时为其健康发展提供全面法律保障。

新型养老模式兴起

曾经有一部讲述日本7位老奶奶“抱团”养老的短片在网上很“火”。7位平均年龄80岁的单身奶奶,不想一个人寂寞地变老,更害怕孤独地死去,搬进了同一栋公寓楼,开始“抱团”养老。她们互相扶持,经常一起去旅游,单身老年生活由此变得诗意盎然。

片中几位老人的老年生活成为很多网友羡慕的对象。在不少

人看来,这是一种接近完美的养老方式:几个志同道合的朋友,住在一起互相照应,把酒言欢、谈天说地……一切都看上去很美。

这样新鲜的养老方式已在我国不少地方慢慢出现。就在去年,“5位单身姐姐的养老之家”的话题一度冲上微博热搜。有媒体报道,5位平均年龄50多岁、相识将近20年的单身闺蜜,在云南买房“抱团”养老。很多网友羡慕不已,并希望自己将来也这样“抱团”养老。

几个毫无血缘关系的老人组建“新家庭”,各司其职,搭伙过日子,同时把不住的房子租出去,租金还可以成为新的经济来源。很多人觉得,这种带有互助性质的“抱团”养老,不仅减轻了年轻人的养老负担,还可以满足老人的精神需求。

然而,与此同时,“抱团”养老似乎也没有看上去那么完美。“亲姐妹抱团养老,4年后却变成了仇人”“5位阿姨抱团养老才两个月就散伙”等消息也屡见报端,一拍两散的结局让人唏嘘不已。

“我国目前老龄化速度较快,老年人口数量多,高龄老人、空巢老人越来越普遍,因此,出现一些新型养老模式属于正常现象。”全国老龄法律论坛秘书长、北京老龄法律研究会会长陈洪忠指出,不断出现的新型养老模式目前存在的最大的共性问题,是人们普遍还没有把养老放在维护人身

权、财产权的法治角度和高度来思考,社会大众对于养老模式的关注仍然停留在具体的生活照料方面,由此也引发了不少法律问题,老年人的钱“好骗不好赚”现象很普遍、很突出。

“缺少有效监督的居家养老服务触发社会问题不断出现。”陈洪忠指出,包括所谓的“抱团”养老、“同居”养老、“互助式”养老、“搭伴”养老等新型养老模式在内,养老必须规范化、专业化并可监督。

立法呈分散性特点

应当看到,我国老龄法制建设经过多年的发展和积淀,目前已取得初步成果。立法方面,除老年人权益保障法外,国务院及其部委以及地方也制定了规章及其他一系列规范性文件。自本世纪初,民政部等11部委联合颁布《关于加快实现社会福利社会化的意见》。全国老龄工作委员会成立后先后制定和出台一系列老龄政策文件。2017年,国务院办公厅印发《中国老龄事业发展“十三五”规划》,为提升我国新时期老龄事业发展水平、完善养老体系进行顶层设计。

2019年11月,中共中央、国务院印发《国家积极应对人口老龄化中长期规划》,将积极应对人口老龄化提升为一项重大的国家战略,明确了近期至2022年、中期至2035年、远期展望至2050年的一

系列战略目标,这也是到本世纪中叶我国积极应对人口老龄化的战略性、综合性、指导性文件。

但在陈洪忠看来,部门和地方立法的频繁出台以及国家政策性文件的不断颁布,也使得相关老龄立法呈现出分散性的特点,由此也造成对老年人保护的体系化与科学性的不足。

“应当通过立法协调发展养老服务三大支柱,鼓励私人养老服务发展。”陈洪忠建议,用立法建设落实长期照护保障制度,完善长期照护制度体系,构建加强照护服务品质监管。规范居家——社区养老服务行为,引导老年人养老观念的解放。促进市场的专业化服务,发展老年人互助养老。

立法完善监管机制

“新型养老模式在发展进程中,不可避免地会出现财产权、隐私权、婚姻家庭等方面的问题,因此,亟须立法界定权利义务关系。”中国农业大学人文与发展学院法律系副教授刘建指出,各种新型养老模式已经在全国范围内不同程度地出现,立法应当及时作出前瞻性的回应和规制。

在刘建看来,通过专门的养老服务法,一方面可以进一步完善民法基础理论,尤其是婚姻家庭、扶养、监护等理论,另一方面通过立法明晰“搭伴”养老、“同居式”养老之间的权利义务,可以降低

社会养老交易成本,稳定家庭成员关系和助力社会安定和谐。

中国老年学和老年医学学会老龄法律分会常务理事、北京交通大学法学院副教授郑翔认为,从法律制度层面来看,要使新型养老模式在基层得以真正落实,首要的就是在立法中完善相关新型养老服务的激励机制。

“要通过立法,完善养老服务运营中的纠纷处理和风险防范的相关规则,通过签订养老服务协议和支持养老服务投保意外责任险等方式,形成养老服务风险在各个主体之间的合力分担机制和应对机制。”郑翔指出,应明确产业扶持措施,要求增加对养老服务的投入,并在财政、税费、土地、融资等方面形成规范措施,鼓励、扶持社会力量提供养老服务;加强养老服务队伍建设,规范养老服务人才培养、使用、评价和激励制度。

与此同时,郑翔认为,应通过立法完善养老服务监管机制,规范养老服务综合监管制度。在对新型养老模式的服务质量进行规范监管时,将监管对象扩展到物业管理公司、社区养老服务等中心等,将监管手段升级,依托5G、物联网、人工智能、大数据等基础设施建设,将高新技术运用到养老服务监管技术和措施,提高监管效率,保障老年人合法权益。

据《法治日报》

外交部: 奉劝美方 停止借病毒溯源 搞政治操弄

新华社北京8月24日电 针对有报道称美国总统拜登要求情报机构提供的新冠病毒起源分析报告预计将于24日完成,外交部发言人汪文斌24日在例行记者会上表示,所谓报告不过是一份先有结论、后拼凑“证据”的栽赃报告,奉劝美方停止政治化操弄,早日回到科学溯源的轨道上来。

汪文斌表示,新冠肺炎疫情暴发以来,美国将抗疫政治化,导致美国成为感染和死亡人数最多的国家,让美国民众付出了沉重代价。现在,美国出于不可告人的政治目的,又在溯源问题上动用情报机构搞所谓调查,破坏国际溯源合作,遭到国际上的普遍质疑和反对。

“奉劝美方从本国人民和世界人民生命健康利益出发,停止政治化操弄,早日回到科学溯源的轨道上来。”汪文斌说。

“数字工厂” 助农增收



日前,位于绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村的兰花数字工厂内,工作人员通过大屏查看光照强度、温度、湿度、二氧化碳浓度等数据,并通过手机进行实时调节。

今年以来,漓渚镇以棠棣村为试点,投入300余万元建设物联网、引进AI智能技术,打造农

村综合数字化生态,构建美丽城镇智慧体系。该兰花数字工厂总建筑面积4608平方米,集兰文化展示、兰花展销、研学互动、直播等于一体,是一个可控温、控湿的智慧大棚,实现了兰花养育的精品化、大众化、科技化、信息化。

通讯员钟伟、赵炜 摄

青少年圈子乱象该“歇”了

打投、氪金、竞拍,这些圈子为何如此“烧钱”?

沉迷、厌学、旷课,是“新圈子”还是“旧恶习”?

对喷、谩骂、拉踩,“祖安文化”何时悄然蔓延?

近来,“饭圈”乱象引发社会关注,然而,未成年人网络不良社交行为和不良文化问题不仅局限在“饭圈”。随着饭圈、绘圈、游戏圈等一系列青少年亚文化圈子不断涌现,有部分青少年过度沉迷于追星、网聊、游戏等,一些虚拟空间中的乱象蔓延至线下,甚至影响到了青少年的身心健康。记者就此采访了部分“圈中人”和相关专家学者,以期了解他们的所思所感,透视个中原因,探讨治理之道。

1. 说脏话、易成瘾、烧钱多 一些亚文化圈子乱象层出不穷

记者在采访中了解到,一些亚文化圈子里的乱象层出不穷,严重影响了一部分青少年的身心健康。

“粉丝只有购买一定数量的专辑,才能获得到活动现场明星周边的机会。”回忆起第一次参加某明星线下应援活动的经历,粉丝购买的专辑数量让自称“散粉”的浙江大学大三学生王茜茜感到惊讶,“最少的也买了7张,许多粉丝一次就会买上百张乃至上千张同份专辑。”按照每张专辑3元的价格计算,一个粉丝在一张专辑上花费的金额就超过千元。

专辑、杂志、代言品牌的销量,都被粉丝视作明星实绩的重要表现。为了拥有好看的实绩,“烧钱”的火焰在饭圈里燃烧,甚至蔓延至游戏圈、绘圈等亚文化圈子中,且有愈演愈烈之势。

“我不会在游戏里‘氪金’(花钱)。”中部地区某中学初二学生

方元(化名)从小学二年级接触游戏开始,就沉迷于游戏带来的“放松感和满足感”。妈妈章珍十分忧心:“他一点学习的心思都没有了,每天上网至少两个小时,如果我不加管束,七八个小时都有可能。”

不仅是在课后,沉迷游戏的情景还会出现在课堂上。方元告诉记者,“有些同学会带手机到学校,晚上躲在寝室里打游戏,白天上课的时候睡觉。”孩子游戏成瘾又处在叛逆期,家长“想管都管不了”,学校明令禁止带手机却难以控制,沉迷游戏、厌学旷课的现象在青少年中时有发生。

此外,一些圈子里的语言暴力现象也屡见不鲜。作为一名资深游戏玩家,杭州电子科技大学大三学生陈自强(化名)对游戏圈里的“玩家粉丝对喷”“群体性骂战”习以为常。有的因为游戏进程不顺利对喷,还有各种“捧神”与“摔神”,玩家厉害时极尽夸词,反之则漫骂拉踩。他认为:“‘喷子多、高玩少’是游戏圈真实写照。”

“饭圈”女孩张一(化名)和陈自强有相似的感受。某音乐排行榜的打榜活动让她身心俱疲。“这个活动时间久、战线长,很多粉丝互相攻击对方”“买水军”“买数据”,各家的“大名广场”更是乌烟瘴气,有许多漫骂、拉踩、嘲讽甚至人身攻击。”

2. 面片化、标签化、情绪化
网络平台空间的监管与治理亟待加强

“青年亚文化流行与网络媒体技术的日益进步密不可分。”上海交通大学中国城市治理研究院特邀研究员江凌分析,我国青年一代的成长与互联网技术的发展同步,网络媒体平台作为一个集

学习、工作、社交、休闲娱乐为一体的的空间,渗透在青少年日常生活方方面面。与此同时,80后、90后、00后青少年大多是独生子女,现实生活中缺乏同龄人陪伴,使得他们更愿意在网络空间中进行虚拟社交和各种娱乐消费,寻求精神慰藉和快感,获取群体归属感。

“青年亚文化是把‘双刃剑’,在带来积极价值的同时,也可能潜藏着巨大的风险。”苏州大学凤凰传媒学院教授马中红指出,“青年亚文化的文化范式和文化实践不可能完全被纳入主流伦理道德框架去理解,它常常会偏离或逾越。不少青年亚文化具有叛逆性、反抗性和颠覆性的特征。部分青少年容易形成一种与社会主流相悖离的观念,对整个网络文化环境造成负面影响。”

青少年容易片面接受某些信息,从而不断固化某种价值观和情感倾向。”江凌担心,部分青少年囿于某些圈子里,在信息过滤下,言论会走向片面化、标签化、情绪化甚至极端化。

多位专家在采访中指出,诸多青年亚文化乱象是多种因素共同作用的结果。

一方面,当下的网络信息资源丰富,信息内容呈现形态多样化。“西方文化中的二元对立思维、解构权威和精英的后现代思潮、质疑批判精神等在网络空间中膨胀甚至异化”。同时也有信息过载、碎片化、片面化等弊端。

“在这种环境中,青少年接受的知识往往是‘广度有余而深度不足’,导致他们缺乏理性、深入的思考,容易产生一些非理性的行为。”江凌指出。

另一方面,青少年群体心智尚未完全成熟、“三观”尚未定型,知识储备有限、道德伦理修养有

待提高也是重要原因。马中红认为,青少年对新事物更为敏感,对新媒介、新技术有更多的好奇心,但其心智尚未成熟,在价值判断、信息判断、自我行为确定等方面的能力较弱,容易发生负面事件。家长章珍认为,同伴之间的相互影响也不容忽视,“如果身边的同学说脏话、沉迷网络游戏,那么孩子也容易受到一定的影响。”

此外,网络平台空间的监管与治理相对滞后,亟须精细化、常态化的监管治理举措与及时有效的舆论引导。作为一个活跃在动画、漫画、游戏爱好者平台的“透明小绘师”,东部某高校的大二学生丹丹(化名)告诉记者,圈子中每月金额上万元的交易,既无需凭证也无需合同,绘师所得也不用缴纳个人所得税。“绘圈”的交易就缺乏有效的监管和治理,有种处在灰色地带的感觉。在这里,法律好像‘隐身’了。”

3. 益清朗、重监督、长规范 建立青少年文化建设长效机制

面对亚文化圈的乱象,近年,国家相关部门已采取一系列整治举措——

2020年8月19日,教育部、国家新闻出版署、中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局等六部门联合启动开展未成年人网络环境专项治理行动,明确要加大对“饭圈”“黑界”和“祖安”文化等涉及未成年人不良网络社交行为和现象的治理力度。

2021年6月15日,中央网信办开展“清朗·饭圈”乱象整治专项行动,建立《娱乐信息管理原则》规范,明确七条“禁止性”条款。截至8月2日,专项行动累计清理负面有害信息15万余条,处置违规账号4000余个,关闭问题群组1300余个。

有必要构建政府相关部门、新媒体平台企业、青少年社会组织、学校、家庭、青少年个体和社会各界协同共建机制。江凌建议:“各主体共同参与、协商共建共治,形成严密的网络平台空间建设和发展治理体系,才能牢牢把控社会主义核心价值观的主导地位,共同营造风清气正的网络空间。”

这些举措对于治理“饭圈”“祖安文化”等不良现象发挥了重要作用。然而也有一些不良现象转而隐藏得更深。记者近日在一些社交平台以“黑界”“扣字”等关键词检索发现,仍有极少数个人或群组在发布“招友”信息。可见,有效整治亚文化圈子乱象、建立健全的青少年文化建设长效机制迫在眉睫。

江凌建议,借助立体化的网络媒体平台,采取多元化手段,通过丰富多彩的形式,为当代青少年塑造正确的世界观、人生观和价值观。“思政工作者要主动融入青少年群体的网络娱乐游戏、网络社交等社区中,主动学习新知识、新的话语体系,驾驭新媒体技术,不断增强自己的思政教育话语权和影响力,达到青少年网络思政教育的良好效果。”

同时,作为网络空间的主要治理主体,新媒体平台需要改进和完善监管技术,抵制错误社会思潮、语言暴力等与社会主义核心价值观相悖的现象和表达,助力青少年群体健康的网络文化建设。江凌指出:“政府相关部门要完善相关法律法规,一方面要严格监管网络游戏和娱乐社区,强化青少年网络娱乐游戏产品的监管力度;另一方面,则要综合运用法律、行政和技术等手段,强化各网络媒体平台的产品与服务内容监督与治理。”

青岩区块项目位于义乌市江东街道青岩区块,总建筑面积为17.5万平方米,分为A、B两个区块,由32栋地下一层、地上三层的独立小院和29栋地上四层垂直房,地下一层车库、1栋五层产业用房及配套用房组成。

青岩区块项目是义乌市高质量发展建设共同富裕示范区的一个缩影。

“我们将全力以赴,调配精兵强将,秉承‘一天也不耽误,一天也不懈怠’的中冶精神,精心组织、精心管理、精心施工,高速、优质完成施工任务。”中国二十冶集团有限公司负责人表示,将充分发挥凡事求精的“大国工匠精神”,践行“选择二十冶就是选择放心”的服务理念,为义乌高质量发展贡献央企的一份力量。

接下来,各施工单位、街道职能部门、村两委将通力协作,全力推进青岩区块有机更新建设工作,吹响“争当高质量发展建设共同富裕示范区排头兵”的奋进号角,“抢”字当头,凝心聚力,苦干实干,奋力开拓青岩区块农村有机更新全新局面。

以国际化的视野和标准,共筑共同富裕的“江东样板”,展示世界小商品之都城乡融合的示范标杆,展现高质量发展建设共同富裕示范区的“最美窗口”。

接下来,各施工单位、街道职能部门、村两委将通力协作,全力推进青岩区块有机更新建设工作,吹响“争当高质量发展建设共同富裕示范区排头兵”的奋进号角,“抢”字当头,凝心聚力,苦干实干,奋力开拓青岩区块农村有机更新全新局面。

“我们将全力以赴,调配精兵强将,秉承‘一天也不耽误,一天也不懈怠’的中冶精神,精心组织、精心管理、精心施工,高速、优质完成施工任务。”中国二十冶集团有限公司负责人表示,将充分发挥凡事求精的“大国工匠精神”,践行“选择二十冶就是选择放心”的服务理念,为义乌高质量发展贡献央企的一份力量。

接下来,各施工单位、街道职能部门、村两委将通力协作,全力推进青岩区块有机更新建设工作,吹响“争当高质量发展建设共同富裕示范区排头兵”的奋进号角,“抢”字当头,凝心聚力,苦干实干,奋力开拓青岩区块农村有机更新全新局面。

“我们将全力以赴,调配精兵强将,秉承‘一天也不耽误,一天也不懈怠’的中冶精神,精心组织、精心管理、精心施工,高速、优质完成施工任务。”中国二十冶集团有限公司负责人表示,将充分发挥凡事求精的“大国工匠精神”,践行“选择二十冶就是选择放心”的服务理念,为义乌高质量发展贡献央企的一份力量。

接下来,各施工单位、街道职能部门、村两委将通力协作,全力推进青岩区块有机更新建设工作,吹响“争当高质量发展建设共同富裕示范区排头兵”的奋进号角,“抢”字当头,凝心聚力,苦干实干,奋力开拓青岩区块农村有机更新全新局面。

“我们将全力以赴,调配精兵强将,秉承‘一天也不耽误,一天也不懈怠’的中冶精神,精心组织、精心管理、精心施工,高速、优质完成施工任务。”中国二十冶集团有限公司负责人表示,将充分发挥凡事求精的“大国工匠精神”,践行“选择二十冶就是选择放心”的服务理念,为义乌高质量发展贡献央企的一份力量。

接下来,各施工单位、街道职能部门、村两委将通力协作,全力推进青岩区块有机更新建设工作,吹响“争当高质量发展建设共同富裕示范区排头兵”的奋进号角,“抢”字当头,凝心聚力,苦干实干,奋力开拓青岩区块农村有机更新全新局面。

“我们将全力以赴,调配精兵强将,秉承‘一天也不耽误,一天也不懈怠’的中冶精神,精心组织、精心管理、精心施工,高速、优质完成施工任务。”中国二十冶集团有限公司负责人表示,将充分发挥凡事求精的“大国工匠精神”,践行“选择二十冶就是选择放心”的服务理念,为义乌高质量发展贡献央企的一份力量。

接下来,各施工单位、街道职能部门、村两委将通力协作,全力推进青岩区块有机更新建设工作,吹响“争当高质量发展建设共同富裕示范区排头兵”的奋进号角,“抢”字当头,凝心聚力,苦干实干,奋力开拓青岩区块农村有机更新全新局面。

“我们将全力以赴,调配精兵强将,秉承‘一天也不耽误,一天也不懈怠’的中冶精神,精心组织、精心管理、精心施工,高速、优质完成施工任务。”中国二十冶集团有限公司负责人表示,将充分发挥凡事求精的“大国工匠精神”,践行“选择二十冶就是选择放心”的服务理念,为义乌高质量发展贡献央企的一份力量。

接下来,各施工单位、街道职能部门、村两委将通力协作,全力推进青岩区块有机更新建设工作,吹响“争当高质量发展建设共同富裕